

超越偶像 新蝶王破繭

童年時遇菲比斯合照 21歲仔奪星首金

巴西里約熱內盧奧運前日舉行男子100米蝶泳賽事，賽前被視為奪金大熱的美國「飛魚」菲比斯，意外不敵新加坡21歲小將史高寧(Joseph Schooling，新加坡傳媒譯約瑟林)，與另外兩名泳手並列亞軍。這面金牌對史高寧同樣別具意義，除了是新加坡歷來奧運第一金，也因為史高寧一直視菲比斯為偶像，從8年前的一次巧遇及合照，到今天同場較技，更擊敗偶像踏上頒獎台，史高寧親身演繹何謂超越夢想、破繭成就傳奇。

史高寧首次跟菲比斯見面是在2008年，當年菲比斯到新加坡備戰北京奧運，巧遇年僅13歲、在同一間游泳學校練習的史高寧，兩人更拍下合照。自小敬重菲比斯的史高寧為了追逐偶像的身影，在父母安排下到美國佛羅里達州深造，於2011年東南亞運動會取得兩面金牌，並取得翌年倫敦奧運參賽資格，嶄露頭角。

不過史高寧在倫敦首次出戰奧運卻出師不利，他在出戰200米蝶泳預賽前一刻，被官員告知泳鏡及泳帽不合規格，結果大大影響表現，無緣晉級。史高寧憶述當時感到難過，幸得菲比斯鼓勵，對方稱他仍然年輕，還有很多機會，令他成功振作起來。史高寧之後鋒芒畢露，在國際泳壇漸漸打響名堂。

由頭贏到尾 破奧運紀錄

史高寧在晉級今次100米蝶泳決賽前的兩次預賽中，都以首名成績晉級，他為了爭取佳績，更不惜放棄參加200米蝶式的比賽。在前日的決賽中，史高寧在初段已展現實力，首15米已取得領先優勢，並一直保持到比賽終結。雖然菲比斯在最後衝刺階段傾力反撲，但史高寧同時加速，成功保住勝局，以50秒39的破奧運紀錄勇奪金牌。

星獎576萬 全球「最金」

新加坡泳隊副教練陳利裕表示，史高寧在強敵面前沒有怯場，在首50米游出氣勢，轉身一刻更加化身「長矛」，過程順暢，表現堪稱完美。菲比斯以51秒14的成績，與兩名「老對手」南非的克羅斯及匈牙利的薩治並列亞軍，中國的李朱濂則排在「三亞軍」之後。史高寧奪金後，將獲新加坡奧委會頒發100萬坡元(約576萬港元)獎金，金額是全球最高。

長江後浪推前浪，菲比斯完成賽事後，立刻游到史高寧身旁祝賀對方，一展前輩風範。史高寧賽後透露，菲比斯當時對他說「做得好，這是一場很好的比賽」，他則反問菲比斯會否4年後在東京奧運再戰，但



菲比斯：準備退役 多陪妻兒

美國「飛魚」菲比斯前日在男子100米蝶泳決賽摘下銀牌，令歷屆奧運個人累積獎牌總數增至27面，當中包括22面金牌。菲比斯賽後被記者問到，會否再戰2020年東京奧運，他表明已準備退役，今屆里約奧運是其最後一戰。

31歲菲比斯先後參加5屆奧運，他前日稱，在男子100米蝶泳決賽同獲銀牌的南非泳手克羅斯，在頒獎區問他會否繼續參加奧運，男子4×200米自由泳接力的隊員戴爾也呼籲他「再多4年」。菲比斯說：「他們在倫敦(奧運)也是這樣做……不，我不會再比賽4年。」

菲比斯在倫敦後曾宣佈退役，但其後改變主意，參與里約奧運，再添4面金牌，包括4年前失落的男子200米蝶泳金牌，他聲稱任務已完成，「能夠如我所希望那樣結束運動員生涯，我現在感到很高興。我準備退役，多點時間陪伴未婚妻和兒子。」

菲比斯昨日參加男子4×100米混合泳接力，若他決定今屆奧運後引退，這會是告別一戰。

游泳天才5歲奪獎 生於體育世家

1995年出生的史高寧，從商的父親科林，史高寧擁有英國、葡萄牙及馬來血統，在新加坡土生土長，母親嚴錦美則是華人，出生於馬來西亞怡保，後來移居新加坡。史高寧叔公瓦爾貝格更是首名參加奧運的新加坡人，出戰1948年倫敦奧運跳高賽事，稱得上來自體育世家。

史高寧2至3歲時首次接觸游泳，他憶述：「我與其他小孩不同，我不怕水，我很喜歡在水中暢泳。」他很早顯露出游泳天分，年僅5歲便奪得獎牌。

史高寧8歲入讀新加坡英華學校，由於立志成

為職業泳手，隨後轉往條件更佳的美國佛羅里達州博爾斯高中，接受著名游泳教練洛佩斯的指導。他其後進步神速，2009年曾在200米蝶泳，做出時間比美國同年齡組別泳手快近3秒，翌年更在美國100碼蝶泳項目稱王，打破「飛魚」菲比斯保持的15至16歲年齡組別的紀錄。

3年前，他在100米蝶泳擊敗另一名美國名將洛切特，開始受外界注目。史高寧現時在美國得州大學就讀，接受曾經帶領美國泳隊出戰2004及2008年奧運的著名教練里斯指導。里斯曾高度評價史高寧的實力，「在我執教生涯中，從未見過像史高寧那麼得天獨厚的泳手」。

父睇電視見證「我愛你，兒子」

史高寧奪金後受媒體追訪，但仍不忘打長途電話與父親科林分享喜悅，「謝謝爸爸，我愛你爸爸」。父親在電視上見證壯舉後，第一句給兒子的話就是，「我愛你，兒子，你為國爭光」。

由於身體抱恙，史高寧的父母未能前往里約，只能在電視機前默默支持兒子。當科林見證兒子奪金後欣喜萬分，眼淚奪眶而出，並與朋友相擁慶祝。

史高寧奪金後態度謙遜，向支持他的人道謝，「這一刻不只屬於我，也是教練團隊、朋友及家人的」。他又不忘向競爭對手大笠高帽，「能夠在奧運決賽與菲比斯、克羅斯、薩治等名將同場比賽，是我的榮幸。他們都改變了游泳運動的面貌，取得奧運史上最多金牌和獎牌」。

「小國能成大事」冀改變體育文化

史高寧為新加坡奪下歷來首面奧運金牌，當地頓時掀起一陣游泳熱，也為這個東南亞城邦的體育發展注下強心針。史高寧賽後形容，他的勝利證明，即使是全球最小的一批國家，也能成就一番事業，期望金牌能改變國民對體育的態度，創造新的體育文化，為國家體育發展開闢新道路。

新加坡體育水平向來不高，當地1948年起參與奧運，歷年來僅曾於舉重及乒乓球項目取得兩銀兩銅，前日的金牌對

該國鼓舞極大。

印泉14億推動

文化、社區及青年部長黃循財表示，當局將增撥最少2.5億坡元(約14.4億港元)推動體育發展，在未來20年改善及增建體育設施。當局將向具潛質的運動員提供津貼，亦會協助他們就業及進修，希望改善運動員退役後的生活。

星舉國歡騰 新紀錄成彩票熱門號碼



當地媒體和社交網站也即時發送這消息，網民均肯定史高寧努力的成果。

李顯龍在fb稱：「我衷心祝賀史高寧摘得歷史性的金牌，並打破100米蝶泳奧運紀錄。這是新加坡首面奧運金牌，也是我們在里約奧運的首枚獎牌。這是一個令人難以置信的壯舉，你讓我們非常驕傲！」

近百名民眾身穿新加坡國旗顏色的紅衫白褲，在現場觀看史高寧比賽。當看到史高寧勇奪金牌，他們齊唱新加坡國歌。新加坡許多民眾前往體育中心觀看直播，由於新加坡剛度過51周年國慶，有民眾形容「史高寧摘金是國慶的最大禮物」。

史高寧以50秒39的奧運新紀錄時間奪金，腦筋轉得快的新加坡民眾，立即湧到各投注站購買4D彩票，投注5039這組號碼。

新加坡《今日報》/新加坡亞洲新聞台

新加坡《海峽時報》/法新社新加坡《今日報》

星延遲服役第一人 父母造王

史高寧為新加坡奪下奧運首金，有賴父母多年來悉心栽培，甚至為了讓兒子專注游泳，向國防部申請延遲服役，令史高寧3年前成為首名獲准延遲服役的國民，造就新一代蝶王的誕生。

史高寧父親3年前受訪時表示，兒子得以破例獲准延遲服役，是建基於長期、艱辛且代價不菲的爭取，他更讚揚兒子年紀輕輕已具備世界級泳手的實力。兩夫婦自兒子年幼時便栽培他成為運動員，為此深入鑽研游泳這項運動，「我們很享受他

受訓及出賽的每一刻」。

當年的許司令將於里約奧運後屆滿，由於史高寧只有21歲，未來數年是泳手的黃金年齡，新加坡已有聲音呼籲當局再次容許他延遲服役，專心備戰2020年東京奧運。新加坡游泳總會秘書長溫仁德表示，如果史高寧申請延遲服役，他會全力支持，認為史高寧至少有力出戰未來兩至三屆奧運。



兒時偶像



賽後擁抱

史高寧奪得冠軍，甚為興奮。網上圖片



冠軍及「三亞軍」：(左起)菲比斯、薩治、史高寧及克羅斯。



前輩祝賀

樟宜機場「金牌抵埗」慶賀

新加坡取得奧運第一金舉國歡騰，平時非常忙碌的樟宜國際機場也不忘抽空慶祝，昨晨在facebook上載圖片，在一塊配上奧運游泳標誌的抵達航班顯示板上，寫有「SG2016」(新加坡2016)「飛機」、「50.39」(史高寧奪金成績)、「史高寧」及「金牌」，祝賀金牌「抵達」新加坡。圖片獲逾4,200次分享，並獲2.7萬人「讚好」。

新加坡《海峽時報》



蝶王進化

金牌抵埗